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Obmedzený prístup k fyzickým priestorom a platformám pre mládež, kde
sa môže stretávať, vyjadrovať a organizovať vo vidieckych oblastiach. 

Vý

zva

Mladí ľudia, najmä tí, ktorí žijú vo vidieckych a odľahlých oblastiach, často
čelia značným výzvam, pokiaľ ide o zapojenie sa do občianskeho života a
vypočutie si svojho hlasu. 
Aktívna a zmysluplná účasť na občianskom živote je základným právom
všetkých mladých ľudí, najmä tých vo vidieckych komunitách. Participácia
mládeže a aktívne občianstvo spočívajú v tom, že mladí ľudia majú právo,
prostriedky, priestor, štruktúry, príležitosti a nástroje, ako aj plnú podporu na
účasť na rozhodovaní a jeho ovplyvňovanie na všetkých úrovniach. 
Tento dokument sa zaoberá výzvami a ponúka odporúčania na posilnenie
účasti a vplyvu mladých ľudí v občianskych priestoroch vo vidieckej Európe. 

Odporúčame:
Zriadiť a podporovať ľahko dostupné, viacúčelové mládežnícke centrá alebo komunitné
centrá vo vidieckych oblastiach, ktoré ponúkajú bezpečné a inkluzívne priestory na
stretnutia, workshopy, kultúrne aktivity a neformálne stretnutia. Tieto priestory by mali
byť navrhnuté spoločne s mladými ľuďmi, aby sa zabezpečilo, že spĺňajú ich potreby.
Poskytovať finančné stimuly a granty na renováciu alebo vytvorenie verejných
priestorov priateľských k mládeži vo vidieckych komunitách.
Podporovať využívanie existujúcich zariadení, ako sú školy a iné verejné budovy, na
aktivity mládeže, čím sa zníži potreba nových stavieb a sprístupní sa existujúca
infraštruktúra.
Udržiavať fyzické a emocionálne prostredie, ktoré je bezpečné, inkluzívne a podporné,
aby sa mladí ľudia mohli cítiť pohodlne, slobodne sa vyjadrovať a zapájať sa bez
strachu z odsudzovania alebo neistoty.

 Odporúčame: 
Začleniť praktickú občiansku výchovu do formálnych vzdelávacích programov so
zameraním na demokratické procesy, úlohu mládežníckych organizácií a rôzne formy
presadzovania záujmov a participácie. Táto výchova by mala byť interaktívna a
relevantná aj pre vidiecke prostredie, aby sa mladí ľudia nielen dozvedeli o demokracii,
ale mali aj príležitosť ju praktizovať.
Spustiť a podporiť existujúce dostupné a pre mládež orientované kampane na
zvyšovanie povedomia (online aj offline) o demokratickej účasti, zdôrazniť úspešné
príbehy zapojenia mládeže vo vidieckych oblastiach a poskytnúť jasné informácie o
tom, ako sa zapojiť.
Podporiť tvorbu zjednodušených sprievodcov a zdrojov (napr. krátkych videí,
infografík, online platforiem), ktoré vysvetľujú občianske procesy a príležitosti pútavým
a ľahko zrozumiteľným spôsobom pre mládež z vidieka.

Nedostatočné povedomie a pochopenie existujúcich príležitostí na
občiansku účasť a demokratických procesov medzi vidieckou
mládežou. 

Vý

zva



 Odporúčame: 
Vyčleniť finančné prostriedky na komplexné vzdelávacie programy prispôsobené pre
mládež z vidieka, ktoré by zahŕňali témy ako verejné vystupovanie, vyjednávanie,
analýza politík, získavanie finančných prostriedkov a digitálna advokácia. Tieto
programy by mali byť dostupné vo vidieckych oblastiach a online.
Vytvoriť mentorské a vzdelávacie programy, ktoré spájajú skúsených občianskych
lídrov a odborníkov s mládežou z vidieka a začleňujú praktické zručnosti v oblasti
občianskej participácie do vzdelávacích a odborných inštitúcií. Tieto iniciatívy by mali
ponúkať poradenstvo, podporu, príležitosti na vytváranie sietí kontaktov a certifikáty s
cieľom zvýšiť zamestnateľnosť a občiansku angažovanosť.

Obmedzené možnosti budovania kapacít a odbornej prípravy pre
mládež z vidieka s cieľom rozvíjať zručnosti a kompetencie v oblasti
vedenia, obhajoby a projektového riadenia. 

Vý

zva

Obmedzené zapojenie hlasov mládeže z vidieka do rozhodovacích
procesov na miestnej, regionálnej a národnej úrovni. 

Vý
zva

Odporúčame:
Zriadiť alebo posilniť formálne rady mládeže alebo vidiecke mládežnícke parlamenty vo
vidieckych oblastiach, ktoré by mladým ľuďom umožnili identifikovať problémy,
navrhovať riešenia a priamo sa zapájať do rozhodovacích procesov. Tieto orgány by
mali byť primerane financované a podporované a mali by byť otvorené všetkým
mladým ľuďom bez ohľadu na ich sociálny a/alebo etnický pôvod.
Prijať inkluzívne metódy konzultácií, ktoré aktívne vyhľadávajú a zahŕňajú perspektívy
mládeže z vidieka, a to aj prostredníctvom skupinových diskusií pre mládež a
prístupných verejných pojednávaní konaných vo vidieckych oblastiach.
Zahrnúť mladých ľudí do existujúcich občianskych rozhodovacích a politických orgánov
na miestnej úrovni.

 Odporúčame: 
Zabezpečiť a uľahčiť prístup mladých ľudí k širokej škále rozmanitých a kritických
informačných zdrojov, online aj offline. To zahŕňa podporu iniciatív, ktoré zvyšujú
mediálnu gramotnosť, kritické myslenie a schopnosť rozlišovať spoľahlivé informácie,
ako aj podporu mediálnych platforiem vedených mladými ľuďmi na vyjadrovanie a
zdieľanie informácií.

Obmedzený prístup k rozmanitým a kritickým informačným zdrojom Vý

zva



Existujúce sektorové politiky často nedokážu primerane riešiť špecifické
potreby a výzvy mladých ľudí žijúcich vo vidieckych oblastiach, čo
vedie k rozdielom v sociálnych službách a životných podmienkach v
porovnaní s mestskými oblasťami. 

Vý

zva

Odporúčame:
Zabezpečiť, aby všetky politiky v oblasti vzdelávania, zamestnanosti, bývania, dopravy
a iných sektorov odrážali a riešili osobitné potreby mladých ľudí žijúcich vo vidieckych
oblastiach.
Zaviesť posudzovanie vplyvu na vidiecke oblasti vo všetkých politikách na rôznych
úrovniach. 

Vo vidieckych oblastiach často chýba silný a aktívny mládežnícky
sektor, pričom mládežnícke a komunitné organizácie čelia
nedostatočnej finančnej a systémovej podpore. To brzdí participáciu
mládeže, oslabuje rozvoj komunity a prispieva k sociálnemu a
kultúrnemu úpadku, ako aj k izolácii mladých ľudí vo vidieckych
oblastiach. 

Vý
zva

Odporúčame:
Uprednostniť strategické investície a podporné politiky, ktoré zabezpečia vytvorenie,
rast a udržateľnosť rozmanitého a dynamického sektora mládeže vo vidieckych
oblastiach. To zahŕňa cielené financovanie, dostupnú infraštruktúru a prispôsobené
programy budovania kapacít pre mládežnícke aj komunitné organizácie.
Priamo sa zapojiť do existujúcich a vznikajúcich mládežníckych skupín s cieľom
identifikovať ich špecifické potreby a poskytnúť im cielenú podporu, čím sa vytvorí
priaznivé prostredie, v ktorom môžu iniciatívy vedené mládežou prosperovať a
prispievať k vitalite miestneho spoločenského a kultúrneho života.
Podporovať účasť a líderstvo mládeže v komunitných iniciatívach, pričom sa uznáva
hodnota kolektívneho konania, občianskej zodpovednosti a kľúčová úloha
mládežníckych a komunitných organizácií v boji proti izolácii vidieka a pri zvyšovaní
kvality života.

Vnímaný nedostatok relevantnosti participácie v každodennom živote
vidieckej mládeže, čo vedie k strate angažovanosti. 

Vý

zva

Odporúčame:
Uľahčiť diskusie a projekty, ktoré spájajú globálne a národné občianske otázky s
miestnou realitou a výzvami, ktorým čelí mládež na vidieku, a demonštrovať priamy
vplyv politických rozhodnutí na ich životy a komunity.
Zapojiť vidiecku mládež do riešenia miestnych problémov, ako je ochrana životného
prostredia, miestna infraštruktúra a kultúrne dedičstvo, a dať im tak zodpovednosť a
schopnosť rozhodovať.
Zdôrazniť úspechy a príspevky vidieckej mládeže v oblasti občianskej angažovanosti,
ukázať, ako ich účasť vedie k pozitívnym zmenám a inšpirovať ostatných k zapojeniu.
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Lack of willingness among established authorities to genuinely share
power and decision-making responsibilities with young people. 

Ch
all

enge

We recommend:
To actively foster a culture of genuine power-sharing and co-management with young
people. This involves moving beyond tokenistic consultations to empower youth with
direct influence over policies and projects that affect their lives. It requires a
commitment to transparent decision-making processes, allocating real budgets and
responsibilities to youth-led initiatives, and valuing youth perspectives as integral to
effective governance.

Meaningful youth participation is a fundamental right and a cornerstone of vibrant, resilient
rural communities. This document highlights the multifaceted challenges that often hinder
young people’s active engagement, from limited access to physical and digital spaces to
insufficient support for youth organisations and a lack of influence sharing by established
authorities.
These recommendations offer a framework for fostering an environment where rural youth
can engage as key actors and participate actively. By prioritising accessible spaces, robust
civic education, equitable information access, and sustained financial and systemic support,
we can empower young people to shape their own futures and the future of their
communities. Fostering a culture of collaboration, providing necessary guidance, and ensuring
safe and inclusive environments are crucial to unlocking the full potential of young people in
rural areas.
Finally, investing in meaningful youth participation is an investment in the social, cultural, and
economic vitality of rural Europe. It is a commitment to ensuring that no young voice is left
unheard, and that the unique perspectives and energy of rural youth are recognised as
indispensable resources for building a more democratic, inclusive, and thriving society.

Conclusion:
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Nedostatočná ochota etablovaných autorít skutočne sa podeliť o moc
a rozhodovacie zodpovednosti s mladými ľuďmi. 

Vý
zva

Odporúčame:
Aktívne podporovať kultúru skutočného zdieľania moci a spoločného riadenia s
mladými ľuďmi. To zahŕňa prekonanie symbolických konzultácií a posilnenie postavenia
mladých ľudí priamym vplyvom na politiky a projekty, ktoré ovplyvňujú ich životy.
Vyžaduje si to záväzok k transparentným rozhodovacím procesom, prideľovanie
reálnych rozpočtov a zodpovedností iniciatívam vedeným mládežou a uznanie pohľadu
mládeže ako neoddeliteľnej súčasti efektívneho riadenia.

Zmysluplná účasť mládeže je základným právom a kameňom živých a odolných vidieckych
komunít. Tento dokument poukazuje na mnohostranné výzvy, ktoré často bránia aktívnemu
zapájaniu sa mladých ľudí – od obmedzeného prístupu k fyzickým a digitálnym priestorom až
po nedostatočnú podporu mládežníckych organizácií a nedostatočné zapájanie mládeže do
rozhodovania zo strany etablovaných orgánov.
Tieto odporúčania ponúkajú rámec na vytváranie prostredia, v ktorom sa mládež vo
vidieckych oblastiach môže angažovať ako kľúčový aktér a aktívne sa zapájať.
Uprednostňovaním prístupných priestorov, kvalitnej občianskej výchovy, spravodlivého
prístupu k informáciám a trvalej finančnej a systémovej podpory môžeme posilniť postavenie
mladých ľudí, aby mohli formovať svoju vlastnú budúcnosť a budúcnosť svojich komunít.
Podporovanie kultúry spolupráce, poskytovanie potrebného usmerňovania a zabezpečenie
bezpečného a inkluzívneho prostredia sú kľúčové pre uvoľnenie plného potenciálu mladých
ľudí vo vidieckych oblastiach.
Nakoniec, investovanie do zmysluplnej účasti mládeže je investíciou do sociálnej, kultúrnej a
ekonomickej vitality vidieckej Európy. Je to záväzok zabezpečiť, aby nebol prehliadnutý žiadny
hlas mladých ľudí a aby boli jedinečné perspektívy a energia mládeže vo vidieckych oblastiach
uznané ako nevyhnutné zdroje pre budovanie demokratickejšej, inkluzívnejšej a
prosperujúcejšej spoločnosti.

Záver:
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	Výzva
	Obmedzený prístup k fyzickým priestorom a platformám pre mládež, kde sa môže stretávať, vyjadrovať a organizovať vo vidieckych oblastiach.
	Odporúčame:

	Výzva
	Nedostatočné povedomie a pochopenie existujúcich príležitostí na občiansku účasť a demokratických procesov medzi vidieckou mládežou.
	Odporúčame:

	Výzva
	Obmedzené zapojenie hlasov mládeže z vidieka do rozhodovacích procesov na miestnej, regionálnej a národnej úrovni.
	Odporúčame:

	Výzva
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	Záver:
	Zmysluplná účasť mládeže je základným právom a kameňom živých a odolných vidieckych komunít. Tento dokument poukazuje na mnohostranné výzvy, ktoré často bránia aktívnemu zapájaniu sa mladých ľudí – od obmedzeného prístupu k fyzickým a digitálnym priestorom až po nedostatočnú podporu mládežníckych organizácií a nedostatočné zapájanie mládeže do rozhodovania zo strany etablovaných orgánov. Tieto odporúčania ponúkajú rámec na vytváranie prostredia, v ktorom sa mládež vo vidieckych oblastiach môže angažovať ako kľúčový aktér a aktívne sa zapájať. Uprednostňovaním prístupných priestorov, kvalitnej občianskej výchovy, spravodlivého prístupu k informáciám a trvalej finančnej a systémovej podpory môžeme posilniť postavenie mladých ľudí, aby mohli formovať svoju vlastnú budúcnosť a budúcnosť svojich komunít. Podporovanie kultúry spolupráce, poskytovanie potrebného usmerňovania a zabezpečenie bezpečného a inkluzívneho prostredia sú kľúčové pre uvoľnenie plného potenciálu mladých ľudí vo vidieckych oblastiach. Nakoniec, investovanie do zmysluplnej účasti mládeže je investíciou do sociálnej, kultúrnej a ekonomickej vitality vidieckej Európy. Je to záväzok zabezpečiť, aby nebol prehliadnutý žiadny hlas mladých ľudí a aby boli jedinečné perspektívy a energia mládeže vo vidieckych oblastiach uznané ako nevyhnutné zdroje pre budovanie demokratickejšej, inkluzívnejšej a prosperujúcejšej spoločnosti.
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